

ОБРАЗОВАНИЕ ..... 25

**Задание на 2023-й**  
Что изменится в новом учебном году в школах и университетах



МЕДИЦИНА ..... 8

**Пациентам гарантируется**  
Что теперь положено по программе бесплатной медицинской помощи

ТРАНСПОРТ ..... 20

**Севшим на колеса**  
Электро-самокатам и другой модной технике написали правила



# Российская Газета



№ 10 (8955)  
18–24 января 2023  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 18 ЯНВАРЯ > ЧЕТВЕРГ 19 ЯНВАРЯ > ПЯТНИЦА 20 ЯНВАРЯ > СУББОТА 21 ЯНВАРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 22 ЯНВАРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 23 ЯНВАРЯ > ВТОРНИК 24 ЯНВАРЯ

Тираж  
номера  
3 241 123



**УВЛЕЧЕНИЯ** В России запускают мобильное приложение для рыбаков-любителей ..... 21

# Чтобы было клево

АВТОРИТЕТНО ..... 6

Дефицита нет и не будет. О рынке продовольствия — глава Россельхознадзора Сергей Данкверт

ДЕНЬГИ ..... 12

Квартирные вопросы. Кому полагаются льготы по имущественному налогу

СКАНДАЛЫ ..... 14

Куда летит вертолет. Почему некоторые чиновники бросают вызов обществу

ТРАДИЦИИ ..... 30

Зачем на Крещение освящали знамена. Как связаны наши победы и праздник Богоявления

# УРАЛ



**Круговорот воды**  
Урал получит 5 миллиардов на модернизацию коммунальных сетей

СВЕРДЛОВСКОЙ области в 2023—2024 гг. выделят почти 5 миллиардов рублей на обновление коммунальной инфраструктуры. Федеральные власти одобрили заявку, подписанную губернатором Евгением Куйвашевым. По словам министра энергетики и ЖКХ региона Николая Смирнова, деньги направят на реконструкцию, капремонт объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, в том числе централизованной ливневой системы.

## Сестра по старшинству

В Югре рассматривают дело о доведении до самоубийства сотрудницы травмцентра



**О ЧЕМ ГОВОРЯТ**

Ирина Никитина, Югра

В Сургутском городском суде прошло первое заседание по делу о доведении до самоубийства сотрудницы местного клинического травматологического центра. За слушать обвинительное заключение в адрес старшей медсестры лечебного учреждения, которая, по версии следователей СК, и подталкивала младшую по статусу коллегу к непоправимому шагу, пришло немало горожан. История могла бесследно раствориться на северных улицах, но спустя год с небольшим получила не только широкую огласку, но и резонирующий эффект. Все-таки начальников, допускающих хамское и неправомерное поведение в коллективе на фоне мнимого чувства вседозволенности и доминирующего положения, к ответу призывают не каждый день... Но тут другой поворот. Под личный контроль дело взял председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин.

В октябре 2021 года в собственной квартире счеты с жизнью свела медсестра травмцентра Аяжан Ташмагамбетова, проработавшая в медицинской сфере 21 год. Примерно за месяц до этого, по материалам дела, она анонимно обращалась к главврачу с жалобой на старшую по должности, практикующую авторитарный тип руководства. С того и началась изощренная травля.

По словам коллег, в семье Аяжан росла пятилетняя дочь, помогать родителям в воспитании и уходе за малышкой было некому, поэтому супруги старались своевременно согласовывать графики работы друг с другом.

— Начальница не только всячески препятствовала решению во-

проса по сменам, но и постоянно запугивала и оскорбляла, в том числе по национальному признаку. Ключевым моментом стало то, что Аяжан пригрозили тюрьмой на десять лет за саботаж и пять лет за клевету: мол, она не увидит, как вырастет ребенок, — рассказали в больнице.

В деле указано, что обвиняемая использовала систематическое психологическое насилие над подчиненной. Последняя «в сложившейся для себя негативной ситуации восприняла самоубийство как единственно верный выход...».

После гибели подчиненных начальница незамедлительно вышла на пенсию

Добавим, что спустя два месяца после октябрьской трагедии с собой покончила другая сотрудница Сургутского травматологического центра Ираида П., представительница того же отделения, погрузившегося в публичный скандал. Как сообщил «РГ» пресс-секретарь Следственного управления СКР по ХМАО—Югре Денис Волощенко, по поводу коллеги Ташмагамбетовой возбудили отдельное уголовное дело, но следователи не выявили фактов доведения до самоубийства, причины ухода из жизни второй медсестры признали иными. Правда, медперсонал, знавший обеих погибших, утверждает обратное: Ираида не смогла справиться с чувством

Муж погибшей Аяжан Радик Ташмагамбетов выступает на суде в качестве потерпевшего.

вины по отношению к Аяжан, которая во время прессинга коллектива по поводу «жалобы на начальство», пытаясь отвести грозу от сослуживцев, призналась: да, анонимку написала я...

Известно, что Ольга Матвийчук работала в травмцентре с 1985 года. Начинала в должности обычной медсестры, а старшей медсестрой отделения реанимации и анестезиологии стала в 2004-м. После гибели подчиненных начальница незамедлительно вышла на пенсию.

Адвокат обвиняемой, выписанный из Москвы, заявил, что в лице его подзащитной нашли козла отпущения, на которого все можно свалить, и пообещал найти истину. Ольга Матвийчук свою вину не признала. Допрос Радика Ташмагамбетова, признанного потерпевшим мужа Аяжан, отложили на следующее заседание во второй половине февраля.

Процесс обещает быть продолжительным. Объем материалов уголовного дела — семь томов. В ходе предварительного следствия допросили 56 свидетелей. Как прозвучало на первом заседании, Аяжан оставила «последнее слово». Как рассказала «РГ» адвокат потерпевшего Евгений Кротов, записку только назвали предсмертной, но содержание не исследовали. Кроме того, была проведена психолого-психиатрическая экспертиза в институте Сербского, также еще не изученная. Она установила прямую причинно-следственную связь между действиями Матвийчук и суицидоопасным состоянием погибшей. Старшей медсестре может грозить до шести лет лишения свободы.

## Предупредят о пожаре

**БЕЗОПАСНОСТЬ**

Северянам-льготникам в 2023 году бесплатно установят 1100 пожарных извещателей. Датчики появятся в квартирах детей-сирот, многодетных малоимущих, одиноких малоимомных жителей, а также неблагополучных семей.

— Эффективность пожарных извещателей доказала себя. За последние несколько лет было зафиксировано 38 случаев, когда они срабатывали на возгорание или задымление на ранней стадии, тем самым спасли жизни 52 человек, в том числе 17 детей, — расска-

зал Зиннур Шарыпов, заместитель начальника управления противопожарной и спасательной деятельности ЯНАО.

По статистике, большинство пожаров случается ночью, когда люди спят и гибнут в результате отравления угарным газом, а не от огня. Автономный пожарный извещатель работает от батареек. Всего одного устройства в комнате достаточно, чтобы разбудить даже крепко спящего человека. С 2018 года на Ямале за счет округа смонтировали 5616 приборов для льготников, из них 1664 с GSM-оповещением.

МАРИНА НЕКРАСОВА, ЯНАО

## Гепатит не спит

**ЗДОРОВЬЕ**

После вспышки вирусного гепатита в Челябинской области усилили профилактику. Постановлением главного санитарного врача в регионе объявлено о вакцинации «групп риска» и ужесточении дезинфекционного режима в медицинских и образовательных учреждениях, на предприятиях общепита, водоснабжения и водоотведения.

Документ предписывает властям рассмотреть вопрос предупреждения распространения заболеваемости, а также оказать содействие медицинским организациям при проведении иммунизации жителей по эпидемиологическим показаниям. В частности, региональному минздраву поручено сформировать план вакцинации сотрудников медучреждений, сферы услуг, пищевой промышленности и общепита, персонала объектов, обеспечивающих населенные пункты водой, а также всех

контактных лиц в очагах распространения заболевания.

Списки сотрудников с высоким риском заражения должны подготовить на предприятиях всех форм собственности. Кроме того, медики готовятся принимать больных и организовывать противэпидемиологические мероприятия, направленные на локализацию очагов заражения.

Учреждениям образования рекомендовано возобновить утренние «фильтры» и усилить дезинфекционный режим. А предприятия, эксплуатирующие системы водоснабжения и отведения, — более тщательно контролировать качество питьевой воды, в том числе путем лабораторных исследований.

Как уже сообщала «РГ», очаги заражения вирусным гепатитом А были зафиксированы сразу в двух челябинских кафе. С клиническими признаками заболевания в каникулы госпитализировали 17 человек.

МИХАИЛ ПИНКУС, Челябинская область

**ФОТОФАКТ**



В городе Березовском Свердловской области на доме, где долгие годы жила председатель городского народного суда Фаина Лямпасова, установили мемориальную доску. Так судейское сообщество региона выразило почтение старшему товарищу в день ее 100-летия со дня рождения. Но не только коллеги не забыли о народном судье, заслуженном юристе РСФСР и ветеране войны. Цветы Фаине Лямпасовой принес мэр города Евгений Писцов, а останавливавшиеся пожилые прохожие замечали: «А я ее помню!» В свое время Фаина Александровна была одной из двух судей, которые рассматривали дела горожан. «Она судила очень осторожно», — заметил ее сослуживец Валентин Перминов.